

妇科大咖云集 共襄学术盛宴

市妇幼保健院妇科成功举办“单孔及单孔机器人手术研讨会”

为帮助广大临床医生进一步学习和了解单孔腹腔镜及单孔机器人手术知识、方法及新进展,促进国内妇科单孔腹腔镜及机器人技术发展,更好地为患者服务,近日,淮安市妇幼保健院妇科成功举办“单孔及单孔机器人手术研讨会”。美国贝勒医学院关小明教授,市妇幼保健院党委书记孙春霞、副院长孙剑等出席开幕式。市妇幼保健院妇科主任张春花主持开幕式。

本次会议邀请美国贝勒医学院关小明教授、广州医科大学附属妇女儿童

医疗中心唐翔教授、湖北省妇幼保健院杜欣教授、山东第一医科大学附属第一医院马迎春教授、天津医科大学附属医院范晓东教授、市妇幼保健院妇科张春花教授等国内外著名学术专家进行授课。活动中,关小明教授与张春花团队还共同进行现场手术演示和手术转播。

会议还邀请上海交通大学医学院附属仁济医院刘青教授、四川省妇幼保健院常军教授、东南大学附属中大医院徐浩教授、浙江省桐乡妇幼保健院蔡华

萍教授、市妇幼保健院妇科吴玲教授等专家围绕妇科单孔腹腔镜新进展和单孔机器人应用技巧等内容开展学术讨论与交流。

专家们围绕妇科单孔及单孔机器人技术的新观点、新进展,进行全方位深入的学术交流与探讨,为与会者奉献了一场学术盛宴,也为我市乃至江苏省妇科单孔手术技能的提高以及单孔机器人手术的推广发挥了积极的引领作用。

(闫亚楠)

男子突发精神异常 罪魁祸首竟是感冒药

5月初,淮安市第三人民医院精神科门诊来了一位“特殊”的病人。患者家属反映,柳先生一直以来都很正常,3天前突然精神异常,言行紊乱,有时跪在地上磕头,嘴里不停地说胡话。此外,平日性格温和谦逊的他,还因琐事与妻子发生口角,不断咒骂并意欲殴打妻子。

家人在难以理解的同时觉得柳先生有异常,将他带至精神科门诊就诊。就诊期间,柳先生一直胡言乱语,声称可以看到别人看不到的东西。医生询问近期患者是否受到强烈的精神刺激,家人表示柳先生一直待人和善,与同事、朋友和家人相处融洽,并未受到什么刺激。正当医生感到困惑时,柳先生的妻子回忆起前段时间柳先生患了感冒,为快些恢复,他在家自服很多种感冒药。医生查看药物后发

现其中含有金刚烷胺(服用过量会导致焦虑、幻觉、精神错乱等症状)。考虑患者的病情与过量服用感冒药存在关联,医生诊断患者为“精神障碍”,并收治入院治疗。

诊断明确后,医生予以抗精神病药对患者进行对症治疗。3天后,柳先生的症状基本消失,不久就痊愈出院。痊愈后的柳先生及家属感激万分,多次向医务人员表示感谢。

该院精神科一病区副主任医师吴淑艳表示,柳先生已经是今年以来该病区收治的第5例因乱服感冒药引发精神障碍的患者。吴淑艳提醒大家,感冒时要多休息、补充营养,提高自身对疾病的抵抗力,必要时到正规医院就诊,听从专业医生的诊疗意见,切勿自行胡乱服用感冒药。

(程思 王东虎 丁华珍)

妙手仁心除眼疾 百岁老人重见光明

“想不到我这么大年龄了,还能重新看见东西。”近日,家住淮安区苏嘴镇一心村103岁的杨根娣指着自己的右眼,开心地说。更让老人欣喜的是,她的左眼半年后也有望重获光明。

三年前过100岁生日时,杨根娣眼睛基本看不见东西了,家人和亲朋就劝她到医院看看眼睛,可老人就是不肯,认为自己年事已高,过一天是一天了,不花冤枉钱,又怕疼痛,又怕岁数大了看不好,不如不看。这一拖就是三年。今年春节,一家几十口人团聚,见老人双眼基本看不见,如同盲人,儿孙们一致要求老人把眼睛看一看,表示只要有一线希望,也要努力,不能让老人在黑暗中度过余生。

3月21日,家人开车把老人送到盐城市建湖建阳眼科医院就诊。该院副主任医师、医学科长孙松海经仔细检查,发现老人双眼视力基本消失,连手指都看不见。根据仪器检查数据,孙松海诊断老人为“双眼老年性白内障”。孙松海表示,

经过全身检查,老人除高血压外,没有其他疾病,可以进行手术,摘除白内障后,视力完全可以提高。

考虑到老人103岁了,又患有高血压,手术有一些风险,常务院长苏安廷和孙松海二人共同设计了最佳手术方案和术中预案,以防万一,并安排一名护士专门为老人术中中进行心理疏导,缓解其紧张情绪。

一切准备就绪,次日下午,老人被推进手术室,躺在手术台上,老人紧握双拳,显得无比害怕。苏安廷对老人轻声说:“别紧张,麻醉后一点不疼。”护士俯身贴耳,轻声细语与老人拉起了家常。在老人同护士交谈中,手术不知不觉结束了,就这样,一台“右眼超声乳化摘除+人工晶体植入术”完美收官。手术顺利,全程心电图监护、护士心理疏导,老人术后第二天视力上升到0.6。半月后,老人来院复查,视力达到0.8。杨根娣一家人高兴万分,与医院预约,老人半年后还来做左眼手术。

(何剑峰 肖玲)

微创“小”手术解决脑梗“大”问题

市一院神经内科精准穿刺抽吸坏死脑组织治疗大面积脑梗死

日前,淮安市第一人民医院神经内科陈泉主任医师团队成功为一名大面积脑梗死患者施行微创精准穿刺抽吸坏死脑组织治疗,挽救了患者生命。

患者女性,70岁,合并高血压、心房颤动病史,3月7日15点突发左侧肢体无力、言语不畅,随之出现意识不清,至当地医院就诊,查头颅CTA显示右侧颈内动脉C1段闭塞,右侧大脑中动脉闭塞,急诊施行“脑血管造影、机械取栓、动脉溶栓”手术,术后复查头颅CT显示右侧额顶颞叶大面积脑梗死、中线左偏,脑疝形成。

3月9日9点转入市一院急诊就诊时,患者脉氧降至40%,予紧急气管插管、呼吸机辅助呼吸,命悬一线。3月9日10点,该院神经内科微创团队在局麻下施行微创坏死脑组织抽吸术,并置入颅内压监测装置,动态监测颅内压。3月12日,患者复查头颅CT显示中线基本恢复,被拔除头部引流管。3月14日,患者神志转清,可自主咳嗽,予撤除呼吸机、拔除气管插管。3月20日,患者转至康复科继续进行康复治疗。

通过康复治疗,患者语言和肢体功能逐渐恢复,可以自主进食,患者及家属

对医护团队的专业救治和辛勤工作给予充分肯定。

该院神经内科自2010年起在江苏省内率先开展脑出血软通道颅内血肿清除技术,每年治疗基底节出血、脑室内出血、脑叶出血、慢性硬膜下血肿超过百例。近年来,神经内科脑出血微创团队在科室的大力支持下,在陈泉主任医师的带领下不断探索和创新,2022年以来开展40余例大面积脑梗死的微创治疗,在治疗数量和病种方面都处于领先水平。

(徐嘉翌)

小滤器 大作用

市二院为血栓患者撑起“保护伞”

59岁的蒋先生家住涟水县,曾因主动脉夹层在当地医院做过支架植入术。数天前,蒋先生因受凉感冒出现左侧胸痛,吸气和活动后胸痛加重,伴咳嗽、咳痰,痰中带血丝,出现发热,体温最高达37.5℃。蒋先生在家人陪同下前往当地医院就诊,其胸部CT检查提示:主动脉夹层支架植入术后改变,两肺炎症,左侧胸腔积液。当地医院医生进行治疗后,怀疑患者为肺动脉栓塞,考虑实际情况后将患者转至市第二人民医院。

市二院副院长、呼吸与危重症医学科主任万玉峰博士带领李刚医师等团队成员,仔细研究患者病情,通过详细分析,考虑蒋先生目前病情为急性肺栓塞。病情凶险,需要尽快进行手术,否则可能因呼吸、循环衰竭危及生命。团队成员制定了详尽的手术方案,决定为患者施行“肺动脉造影术、经皮肺动脉取栓术、下腔静脉滤器植入术”。

手术采取微创的方式,通过介入导管和取栓装置系统精准有效地清除血栓。随着肺血管内致命的血栓被逐一粉碎、一点一点抽吸出体外,蒋先生胸闷、心慌、呼吸困难等症状明显好转。

考虑患者的肺动脉血栓主要来自下肢静脉,抽吸完毕后,李刚医师予以



植入下腔静脉滤器。下腔静脉滤器形状就像一个“保护伞”,通过微创介入植入后可“网住”脱落血栓,对下肢深静脉的游离血栓进行有力阻拦、捕捉,既能阻挡血栓进入肺动脉,又不影响静脉回流,从而预防致死性肺栓塞发生。

据介绍,急性肺栓塞是内源性或外源性栓子阻塞肺动脉引起的肺循环障碍的临床和病理生理综合征,是全球三大致死性心血管疾病之一,我国乃至全

球肺血栓栓塞症患病率和死亡率均较高,据流行病学调查显示,其患病率呈逐年上升趋势,经治疗后院内病死率有所下降但总体仍然较高。

市二院呼吸与危重症医学科多次开展急性肺栓塞介入取栓术,为有溶栓禁忌证或溶栓失败的高危肺栓塞患者开辟了新的途径,同时也标志着科室的诊治水平迈向新高度。

(王宇)

淮安区对医保定点医疗机构开展双随机抽查

近日,按照区级“双随机、一公开”联合抽查工作要求,淮安区卫生监督所与区医保局联合开展医保定点医疗机构双随机抽查活动。

此次抽查采取跨部门联合的方式,运用“双随机、一公开”监管平台随机抽取执法人员、被检查对象。本次共抽取8家定点医疗机构,按照职责分工,根据《医疗机构管理条例》《中华人民共和国

医师法》《处方管理办法》等法律法规的要求,对医疗机构依法执业落实情况开展监督检查,监督检查的内容主要包括医疗机构资质、人员资格、诊疗活动、医疗文书书写、药品使用和管理以及医疗质量等方面。

抽查通过查阅资料、现场核查等方式,对发现的问题现场制作《卫生监督意见书》,责令限期整改。本着“进一次门,

查多项事”的原则,卫生监督人员对医疗机构控烟工作、预防接种、母婴保健技术服务等专项一并进行监督检查。

下一步,该区卫生监督部门还将积极配合开展跨部门联合执法行动,不断强化对医疗卫生机构的监管,增强医疗卫生机构守法履规意识,切实维护人民群众的健康权益。

(朱敬丽 刘明辉)

雅康口腔专家介绍



支盼盼

国家执业医师、中华口腔医学会会员、雅康口腔全科医师

毕业于南京医科大学口腔医学专业,擅长儿童乳牙治疗、早期颌面管理、早期矫正、现代化的根管治疗、美学修复等,多次赴北京“佰斯康口腔学院”学习儿童口腔医学,对儿童口腔的预防和治疗有独到的见解,获得瑞士口腔学院“无痛化舒适牙周治疗”认证医师资质。细心认真的工作态度赢得无数患者及儿童家长赞誉,是口腔无痛舒适化治疗的践行者。